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E jelben 
győzni fogsz! 

—— 

Csikvármegye magyar választóihoz ! 
Alig mult egy éve annak, hogy lezajlottak 

az előző országos választások, amikor a Ma- 
gyar Párthoz hüséges választók ezreit nem en- 
gedték a szavazóurnákhoz és tömegesen tartóz- 

tatták le minden jogos ok nélkül bizalmi férfiain- 

kat. Most ismét uj választások előtt áll az or- 
szág népe. 

A Magyar Párt Országos Intézöbizottsága 

Kolozsvárt folyó év junius hó 26-án egyhangu- 
lag azt határozta, hogy megmarad az eddig 
követett uton, a választásokra nem szövetkezik 
egyik román párttal sem, hanem most is 

önnállóan és csak a saját erejére támaszkodva 
áll a magyar választók elé, 

Ez az önállóság eddig is nagy érték volt a ma- 
gyarság részére, melynek parlamenti képviselete 
egyre növekedő sullyal birt éppen azon oknál 

fogva, mert egyik román párthoz sem kötötte 
magát és nem keveredett belé azokba a csuf 

tülekedésekbe, amelyeket a román pártok egy- 
más ellen szakadatlanul folytatnak. A jelenleg 
kormányon levő román párt hajlandó lett volna 
arra, hogy egyezményt kössön az Országos Ma- 

gyar Párttal a jelenlegi választásoknál való 
együttmüködésre nézve, ami bizonyára megnö- 
velte volna a magyar képviselők és szenátorok 
számát. Az Országos Magyar Párt vezetősége 

azonban nem mehetett belé ilyen megegyezésbe, 
mert a kormányzó román párt, melyet román 
nemzetiparasztpártnak szoktak nevezni, 

nem akarta a magyarság legsulyosabb sérel- 

meinek azonnali orvoslását vállalni s még 

arra sem volt hajlandó, hogy legalább igére- 
tet tegyen a megbeszélések alatt előtárt leg- 
sulyosabb kéréseinknek későbbi támogatására. 

Mi az országnak becsületes polgárai va- 

gyunk s annak javát akarjuk, mert tudjuk, hogy 
nekünk sem mehet jól a dolgunk, ha az ország 
sulyos helyzetben van. Ezért a multban is a 
Magyar Párt mindenkor erőteljesen állást fog- 
lalt mindenik kormánynak olyan intézkedései 

vagy törvényjavaslatai ellen, melyek az ország 
lakosságának ártalmára szolgáltak, vagy a ma- 
gyarság legjogosabb érdekeit sértették. Ugyanezt 

akarja tenni a jövőben is s ezért nem köthettük 
magunkat a román kormányzó párt szekere 

rudjához. Az előző választásokon a magyar nép 
megmutatta, hogy megérti céljainkat és becsüle- 

tes törekvéseinket s minden félrevezető bujto- 
gatás és folytonos erőszakosságok dacára min- 

dig csaknem 200.000 magyar szavazat támogatta 
a Magyar Párt komoly munkáját. Hisszük, hogy 
ez most is igy lesz s reméljük, hogy népünk 

okosságában és becsületes magyar érzésében 
most sem fogunk csalatkozni. 

Minden ujságolvasó ember tudja, hogy az 
ország gazdasági és pénzügyi helyzete olyan vál- 
ságosra fordult, hogy azok a külföldi hitelezők, 
kik Romániának óriási összegü kölcsönöket ad- 
tak, szakértőket küldöttek ki a bajok okainak 

megállapitása végett, mert féltek attól, hogy az 
állam helytelen gazdálkodásának folytatása ese- 
tén nem kaphatják vissza azt a sok ezer millió 

lejt, melyet az országnak az utóbbi években 

kölcsön fejében nyujtottak. Az a jelentés, melyet 
a külföldi szakértők az ország pénzügyi helyze- 
téről készitettek, megcáfolhatatlanul mutatja ki, 
hogy az ország pénzügyeit mennyire lelkiisme- 
retlenül és hozzáértés nélkül kezelték. Ez a je- 
lentés pecsételte meg az előző kormány sorsát 

és az ország pénzügyeinek rendbehozása céljá- 
ból szigoru szabályok betartását követeli a jö- 
vőre. Nyilvánvaló, hogy a jelenlegi, vagy bár- 
mely ezután következő kormány kénytelen lesz 

megtenni az emlitett jelentésben javasolt összes 

intézkedéseket, melyek még további sulyos ter- 
heket jelentenek az ország egész lakosságára 
nézve- 

Az Országos Magyar Párt képviselői és sze- 
nátorai a parlamentben sokszor emelték fel 

szavukat az ország helytelen kormányzása 
ellen, ami a mai sulyos helyzethez vezetett és 
számtalanszor mutattak rá a bajok azon okaira, 
melyeket a külföldi hitelezőknek szakértői is 
most megállapitottak. 

Ezeknek az orvoslása csak akkor következik be, 
ha a kormány végre rendet fog teremteni és 
véget vet annak a rengeteg visszaélésnek, me- 
lyeket eddig soha meg nem toroltak és ame- 
lyek felbecsülhetetlen kárt okoztak az ország 
népének. Az Országos Magyar Párt meg akarja 

tartani azt az önállóságot, mely feltétlenül szük- 
séges a küszöbönálló nagyjelentőségü kormány- 
intézkedések független megbirálásához s már 
ezért sem szövetkezhetett közös képviselői listára 
a kormányzó román párttal együtt. 

Minden választás alkalmával a román pár- 
tok ahelyett, hogy együttesen összefogva segi- 
tenék elő az ország sulyos helyzetének javulá. 

sát, folytonos veszekedéssel egymást szidják s 
mindenik azt hirdeti magáról, hogy megváltója 
lesz az országnak, ha kormányra kerül. 

Abban azonban mindnyájan egyetértenek, hogy 
az erdélyi magyarságot, de különösen a szé- 

kelységet megoszlásra, széthuzásra birják. A 
mostani választások alkalmával főleg a me- 
zőgazdasági adósságok (konverzió) kérdésével 

akarnak éket verni magyar és magyar közé 

és szembeállitani egymással a magyar hitele- 
zőket és a magyar adósokat. 

Mikor a mezőgazdasági adósságok kérdése 

a parlamentben tárgyalás alá került, a Magyar 
Párt világosan leszögezte erre vonatkozó állás- 

pontját, melyet dr. Gyárfás Elemér volt szená- 
tor, a szenátus ez évi április 5-iki ülésén a kö- 
vetkezőkben foglalt össze : 

„Készségesen hozzájárulunk mind- 
azokhoz a könnyitésekhez, melyeket az 
adósok érdekében a kormány javaslatba 
hozott, abból indulvá ki, hogy a mai ne- 
héz napokban senki sem érezheti magát 
feljogositva arra, hogy vétőt kiáltson, ha 
bárki is bármilyen eszközökkel, akáv el- 
hibázott eszközökkel is, segitséget akar 
nyujtani legalább felebarátaink egyrészé- 
nek. Nem birálunk és nem kifogásolunk 
tehát, egyetlen szóval sem égyetlen olyan 
előnyt vagy kedvezményt, melyet e tör- 
vényjavaslat az eladósodott mezőgazdák 
egyrészének nyujtani szándékozik, sőt meg 
kell állapitanunk, hogy mezőgazdaságunk 
olyan siralmas helyzetbe jutott, hogy meg- 
győződésünk szerint a nyujtott előnyök 
sem lesznek elégségesek és a gazdák nagy 
többsége a leszállitott és megenyhitett kö- 
telezettségeknek sem fog tudni eleget tenni. 

Biráljuk és kifogásoljuk ellenben a legerélye- 
sebben azt, hogy a kormány gyökerében elhi- 
bázott intézkedéseket tett foganatba a válság 
leküzdésére". 

Ez a szószerint közölt nyilatkozat, melyet 
az országház hiteles naplója is tartalmaz, két- 
ségbevonhatatlanul cáfolja meg mindazon vá- 
daskodásokat, melyeket szerteszét hiresztelnek 
azok, kik régóta akarják a magyarságot egy- 
mással szemben harcoló csoportokra való szét- 
oszlását előidézni és akik örvendenek azon, hogy 
folytonos megtévesztésekkel éket verhetnek a 

magyarok közé. Ne tévesszen meg senkit ez 
a konkolyhintés, mely a viszálykodás és szét- 

huzás magvát akarja a magyarok között elül- 
tetni. Sokkal több a közös bajunk és nyomo- 
ruságunk, semhogy egymás ellen vonuljunk 
harcba. Fájdalmas valóság, hogy a román pár- 
tok azon törekvéseit, melyek Csikmegye szé- 
kely lakosságának egységes magatartását min- 
den eszközzel megbontani igyekeznek, a ma- 

gyarok közül is többen elősegiteni próbálják. 
„Magyar Gazdasági Szövetség" cim alatt Buka- 
restben kezdették meg és folytatják már egy 

éve a Magyar Párt ellen támadásaikat, most pe- 
dig a választásokra egyezményt kötöttek a kor- 
mányon levő román párttal. 

Közös képviselői listát nyujtottak be, melyre 
az elül levő román jelölt után dr. Balogh La- 

jos csikszeredai, dr. Makkay Domokos gyergyó- 
szentmiklósi ügyvédek is odaadták neveiket. A 

magyar szavazatok megosztására törekedtek te- 
hát, ahelyett, hogy együttes munkával növelnék 
a magyarság egységének erejét. 

Olyan távolabbi erdélyi megyékben, hol a 
magyarság csekély számban lakik, példás egyet- 
értés mutatkozik mindenfelé, nálunk pedig a 
viszálykodások megnagyobbitására forditják min- 
den tevékenységüket olyanok is, kiktől a közös 
bajok leküzdése érdekében értékes közremükö- 
dést várhatnánk. 

Minden népnek, mely felett más uralkodik, 

vigyáznia kell arra, hogy országos választások al- 

kalmával szavazatai ne forgácsolódjanak szét, mert 

különben gyengül azon követeléseknek sulya és je- 

lentősége, melyeket ae országgyülésben és azon ki- 
vül képviselői és szenátorai előtárnak. 

Ez a kötelesség különösen a székelységre há- 
rul, nemcsak azért, mert a Romániához csatolt 
magyarságnak legtömörebben együttlakó ré- 
szét képezi, hanem azért is, hogy a siker remé- 
nyével küzdhessen egyelőre legalább azon ,o- 
gok megvalósitásáért, melyeket a világháboru 
befejezése után a győztes hatalmak szerződési- 
leg a székelyek részére kikötöttek. Ezen szer- 
ződésben Románia kötelezettséget vállalt arra, 

hogy önkormányzatot engedélyez részünkre az 
összes iskolák felett, melyekben gyermekeink 
tanulnak. Ez a jog azt jelenti, hogy iskoláink 

vezetése és irányitása a székelység rendelkezése 
alá tartozik és azokban gyermekeink teljesen 
anyanyelvükön nyerhetnek oktatást. Követeljük 
az önkormányzat joga alapján azt is, hogy 

a mi adóinkból az állam téritse vissza azon 
összeget, mely összes iskoláink fenntartásához 
szükséges és amely visszatérités a székelységet 

felmentené a mai sulyos iskolai terhektől. Ezen 
szerződésben kikötött jogok valóraváltását or- 
szágvilág előtt a Magyar Párt folytonos han- 

goztatással sürgetni akarja. Lehet-e sikere en- 
nek a követelésnek, ha a szavazásra jogosult 
székely férfiak félreállással vagy román pár- 

tokra elvesztegetett szavazatokkal hátráltatják 
a minket megillető jogok kivivását, melyeknek 
teljesitését minden kormány tizenhárom esz- 
tendő óta következetesen megtagadta ? Számit- 
hatunk-e arra, hogy megszabadulunk a nyel- 

vünket nem értő tanitók sokaságától és azon 

óriási költségektől, melyeket a román tanitás- 
nyelvü állami iskolák épitésére, a fenntartá- 
sára és az előbb emlitett és az egész világ 
előtt ismert nemzetközi szerződés ellenére re- 
ánk kényszeritenek ?2 Lehet-e becsületes székely 

ember, aki be ne látná, hogy ezen a helyzeten 

csak ugy segithetünk, ha közös akarattal tá- 
mogatjuk azokat, akik eddig is tiltakoztak és 

ezután is tiltakozni akarnak a minket megil- 
lető jogok semmibevétele ellen. 

Az Országos Magyar Párt vezetősége meg- 

Aki manvar. álljon uátra § ne szavazzon renenátra!



ulius 1. GYERGYÓ 29. szám. 

tette a választásokra az előkészitő intézkedé
se- 

ket és felállitotta egész Erdélyben az önálló ma- 

i jelöltjeit. 

á ey enegyében a f. hó 17 én (vasárnap) 

tartandó képviselőválasztásra a Magyar Párt 

képviselőjelöltjei a következők : 

1. Pál Gábor dr. volt szenátor és képvi- 

selő, a Magyar Párt csikmegyei elnöke. 

2. Szabó Béni volt képviselő, a brassói 

Ipartestület elnöke, kit az egész magyar ipa- 

rosság büszkeségének tekint. 

3. Sulyok István dr. ujságiró, ki hosszu 

évek óta lelkes tevékenységet fejt ki a magyar 

kisebbség érdekében. 

A julius 20-án (szerdán) tartandó szená- 

torválasztásra jelöltünk : , 

Gyárfás Elemér dr. volt szenátor, Kiskü- 

küllő megye utolsó magyar főispánja, az Erdélyi 

Kath. Státus világi elnöke. 

A julius 24-én (vasárnap) a községi és 

megyei tanácsok által választandó szenátorságra 

jelöltünk : 
Pitner Árpád dr. volt járásbiró és megyei 

választmányi elnök. 
Mindenik választásnál a Magyar Párt lis- 

tájának a jele ag 

Ez a jel lesz a választási cédulán a Ma- 

gyar Párt jelöltjeinek neve fölé nyomtatva s 

ezen jelre és nevekre kell a bélyegzőt reányomni. 

A Magyar Párt listája a szavazó cédulán 

az ötödik és a cédula második oldalán legfelül 

az első helyen van. A képviselőválasztások sza- 

vazó céduláján a Magyar Párt listája alatt egy 

más lista van, melynek a jele igy néz ki: ba 

mely abban különbözik a mienktől, hogy a jel- 

nek a végei vonalakkal össze vannak kötve. 

Ez az utóbbi román pártnak a jele. 

A szavazásra nézve a következőket kell 
minden magyar választónak figyelembe vennie : 

1. Szavazni csak választói igazolvánnyal 
lehet, melyet a mostani választásokra adnak ki. 
Ezt a választási igazolványt senki kezéből ki 
ne adja, mig a szavazó helyiségbe be nem jut- 
hatott és ott is csak a választási bizottságnak. 

2. A szavazás titkos. Mindenki csak a sa 
ját magyar becsületének felelős azért, hogy me- 

lyik listára szavazott. 

83. A szavazás titkossága érdekében min- 
den szavazó még odabenn a fülkében a bélyegző 
ráütése után hajtsa össze a szavazó cédulát ugy, 

hogy senkise láthassa, hogy kire szavazott és 

összehajtva adja át a választási elnöknek. Min- 
den választásnál sok szavazat megsemmisitte- 
tett azért, hogy a szavazók kijöttek a fülkéből, 
mielőtt a cédulát összehajtották volna. 

4. Minden szavazóbizottságnál a Magyar 

Párt részéről legalább két bizalmi férfi fog je- 
len lenni a szavazás egész ideje alatt. 

5. A választás a hivatalos hirdetmények- 
ben közzéteendő községekben, mint e szavazó- 
körök székhelyein történik. Ézeknek beosztá- 
sánál nem vették figyelembe azon távolságo- 
kat, melyet a választóknak meg kell tenniök 

és ezért kéréssel fordultunk a megyei választási 

elnökhöz uj beosztás elrendelése végett, de ez a- 
kérésünk mai napig nem teljesittetett. 

6. A szavazás reggel 8 órakor kezdődik s 
tart este 8 óráig, de ha akkor még szavazók 
jelentkeznek, az elnök a szavazást meghosszab- 
bitani köteles. 

Magyar választók / 
Bizunk abban, hogy Csikvármegye szé- 

kely lakossága eleget tesz azon kötelességnek, 
melynek teljesitésére a magyar becsület szó- 
litja. Jelöltjeink nem tarthatnak gyüléseket a 
községekben és nem ragaszthatnak ki plaká- 
tokat a házak és kertek oldalára, mert nincs 
pénzük az ezekkel járó nagy kiadásokra. Jóra- 
való székely ember nem is kivánhatja ezt tő- 
lük, mert ugyis tudja kötelességét. Azok fut- 
károznak sokat, kik könnyeben szerzik a pénet 
s kiknek ismeretlen forrásokból a plakátok 
tömegére is telik. 

Csikszereda, 1932. julius 8-án. 

Az Országos Magyar Párt Csikmegyei 

Szervezete nevében : 

Pál Gábor dr., 
elnök. 

Adorján Imre, 
tőtitkár. 

A Magyar Párt csikmegyei tagoza- 
tának telelonszáma a választások alatt: 

Mercurea-Ciue 7Z72. 

Töltsünk tiszta bort a pohárba! 
Hogy is állunk a Csiki Magánjavak ügyével, amelyet 

a kormány állitólag visszaadott ? 

Itéljen a csiki székelység, ki viseli az érdekeit szivén, magyar vezetői-e, vagy Bordeaux 
és László Arnold urak? 

Választási mozgalmaktól hangos 
az egész vármegye. Rohanó autók vi- 
szik a korteseket, jelölteket minden- 
felé és hull az igéreteső, akárcsak na- 
ponkint a zápor. A nagy mozgalomban 
egyedül csak a Magyar Párt nem fejt ki 
nagyobb propagandát. Tudja azt, hogy 
székely testvérei öntudatos megértés- 
sel állanak mellette. Menjen is a szé- 
kely ember a mezőre, erdőre dolgozni! 
Ha az időt elmulasztja, soha be nem 
tudja hozni. Vasárnap reggel pedig 
tisztán, rendesen, fegyelmezetten jelen- 
jék meg az urnák előtt és teljesitse 
magyar kötelességét. 

A választási plakátérdő nem min- 
dennapi szórakozást nyujt. Valóság- 
gal várja az ember, hogy reggelenkint 
milyen meglepetésben lesz része. A 
meglepetés nem is marad el rendsze- 
rint. Mégis bombaszerüen hatott a Ba- 
logh Lajos aláirásával megjelent pla- 
kát, amely nem kevesebbet mond, mint 
azt, hogy 

: visszaadták a Csiki Magánjavakat Csik- 
vármegye közönségének. 

Hálára készteti ezért a székelyeket, 
amit azzal kellene leróni, hogy szavaz- 
zanak a körre. Miután végtelenül cso- 
dálkoztunk, hogy Bordeaux Hugó és 
László Arnold s társainak sikerült az, 
ami a magyarság hivatottabb vezérei- 
nek hosszu évek küzdelmei alatt sem 
sikerült s a Magánjavak visszaadásá- 
ról maga a kormány sem tud semmit, 

megkérdeztük dr. Pál Gábor volt kép- 
viselőt a csiki székelység létkérdését 
képező ügyben, aki a következő nyi- 
latkozatban világitotta meg a Magán- 
javak ügyét, amelyet választási kor- 
teseszköznek használnak fel lelkiisme- 
retlenül azok, akiknek semmi közük 
az egész vagyonhoz. 

—– A panaszt a Nemzetek szövetségéhez a 
Magánjavak igazgatótanácsának tagjai nyujtották 
be. 1931. május havában Románia delegálusa a 
Népszövetség előtt az ügy tárgyalásának elhalasz- 
tását kérte arra hivatkozással, hogy békés meg- 
egyezés létrehozása végett közvetlen tárgyalásokat 
akar folytatni a panasz aláiróival. Ezek a megbe- 
szélések nem vezettek megegyezésre, mint azt ez 
év elején sajtó utján nyilvánosságra hoztuk. A 
A kormány által kinevezett állami bizottság azon 
megoldást hozta javaslatba, hogy az 1932. évben 
az állam által elvett összes vagyon az állam tu- 
lajdonában maradjon s annak jövedelmeiből va- 
lamelyes összeg vétessék fel az állam költségve- 
tésében olyan célokra, melyek a megye egész la- 
kóssága javára szólanának. Ezt a megoldási mó- 
dot el nem fogadhattuk. Az állami bizottság az- 
után célzást tett arra, hogy a vagyon egy része 
a megye, mint az állam intézménye, javára adat- 
nék. Ez sem volt elfogadható, mert azt jelentette 
volna, hogy a vagyon nem szolgálhatta volna 
azon célokat, melyek annak rendeltetését képezik. 

— Csikmegye összes községeiben kiragasz- 
tott plakátok tömege most azt hirdeti, hogy a kor- 
mány az elvett vagyont visszaadta ,„Csikvárme- 
gye közönségének", vagyis a hivatalos megyének. 
Ez a hiresztelés nem felelhet meg a valóságnak. 
A Nemzetek Szövetségének tanácsa ez év május 
hó 21-én Geníben tartott ülésén ugyanis azt ha- 
tározta, hogy felkéri Anglia, Japán és Norvégia 
delegátusait az ügy gyakorlati megoldása érde- 
kében a román kormánnyal folytatandó tárgyalá- 

sokra s a megnevezett államok delegátusaiból 
álló hármas bizottságot felhivta arra, hogy a Genf- 
ben ez év szeptember havában tartandó ujabb 
ülésen terjessze elő jelentését a megegyezésről. 
Bárminő ajánlatot tesz tehát a román kormány, 
az nem jelenti az ügynek végleges elintézését, 
hanem a Népszövetség tanácsának szeptemberi 
ülésszaka fog felette dönteni. 

—- A petició aláirói mindent megtettek an- 
nak kimutatására, hogy a vagyonokat a hivatalos 
megye részére való átadása teljes megsemmisitését 
jelentené annak a tulajdonjognak, amely az 1848 
előtt sulyos katonai szolgálatot teljesitett csikme- 
gyei székely családok utódait illeti meg. 1871. 
évben dr. Pauler Tivadar magyar közoktatásügyi 
miniszter 19.705. számu rendeletében hangsulyozta, 
hogy a volt csiki székely határőröknek 1869-ben 
visszaadott összvagyon nem a megyét, hanem a 
csikmegyei székelységet illeti meg. Ez a minisz- 
teri rendelet hivatkozik a magyar királynak 1870 
julius 15-én kelt legfelsőbb elhatározására, mely 
a csikmegyei székelységnek az összes javakhoz 
való tulajdonjogát ujólag is elismerte. Ugyancsak 
a magyar közoktatásügyi miniszter 1909. évben 
25.836. szám alatt Csikmegyéhez intézett leiratá- 
ban a Csiki Magánjavakra vonatkozólag a követ- 
kezőket hangoztatta. 

„Ezen vagyon saját külön meghatározott 
céllal biró és annak jövedelme a székely- 
ség boldogulásának előmozditására való, 

tehát nem használható fel oly költségek fedezé- 
sére, melyek a megye egész lakóssága által vol- 
nának fedezendők."* Ezen rendelkezés kétségbe- 
vonhatatlan megkülönböztetést jelent a hivatalos 
megye és a székely nemzeti jellegü csikmegyei 
vagyonközösség között. Ezen okmányokat a Nem- 
zetek Szövetségéhez az 1931-ben kelt beadványok 
mellékleteképpen beterjesztettük. 

Az összes, volt határőrezredek feloszlatása 
után mindenhol azon családok összessége, melyek 
a határőrszolgálatot teljesitették, magyar királyi 
rendeletek és a törvények alapján, az állam tulaj- 
donából nagyértékü, közös vagyonhoz jutottak. 

A karánsebesi román volt határőrök utódai 
a határőrség megszüntetése után egynegyed mil- 
lió kataszteri hold erdő és legelő, valamint pénz- 
alapok tulajdonához jutottak, mely vagyont a ma- 
gyar állam az állami erdőkből és azok jövedel- 
meiből ingyen adományozott részükre és a tulaj- 
donjogát az 1870. évi XVIII. törvénycikk. biztosi- 
totta. - Ezen volt román határőrök a nekik ado- 
mányozott vagyont kizárólag román célokra hasz- 
nálták, minden korlátozás nélkül s az erre vonat- 
kozólag általuk készitett alapszabályokat 1879. év- 
ben a magyar belügyminiszterium 38369. szám 
alatt jóváhagyta és ezen vagyont ez alapszabá- 
lyok alapján kezelték a magyar uralom megszü- 
néséig. A román uralom alatt ezen vagyonközös- 
ségre vonatkozólag külön törvényt hoztak, mely 
a román hivatalos lap 1929. évi junius 15-iki 129. 
számában tétetett közzé és amely törvény indo- 
kolása elismeri, hogy 

ezen közösség vagyona kétségtelenül egy 
magánvagyon, mely felett az állam csak 
felügyeleti jogot kötött ki magának 

A törvény hivatkozik arra, hogy a román uralom 
alatt uj alapszabályokat készitettek, melyeket ki- 
rályi dekretum 1925 junius 25-iki kelettel jóvá- 
hagyott és amelyet a román hivatalos lap ezen 
évi julius 3-iki 143. száma közzétett. Ez alapsza- 
bályok értelmében a vagyonközösségnek csak azok 
a tagjai, kiknek elődei a volt román határőrezred 
kötelékébe tartoztak és az alapszabályokban meg- 
nevezett 93 községben laknak. A vagyon jövedel- 
méből senki más, semmiféle cimen nem része- 
sedhetik. 

— A besztercenaszódi román volt határőrök 
részére, kiknek utódai ezen megye 44 községé- 
ben laknak, a magyar állam és a volt határőrök 
között 1872 március 12-én kelt szerződés ulapján 
az utóbbiak háromszázezer kataszteri holdat meg- 
haladó erdők és legelők tulajdonába jutottak, 
amely szerződést a magyar állam 1890.évi XVII. 
törvénycikke törvényerőre emelt. Ezen vagyon jö- 
vedelméből kizárólag csak a román volt határőrök 
utódai részesedhetnek. A román agrártörvény 32-ik 
cikke kimondja ugyan, hogy ezen vagyonból az 
erdőknek egy része a volt negyvennégy határőri 
község összes lakóit illeti meg, de ez a rendel- 
kezés a gyakorlatban nem érvényesül, de nincs 
is jelentősége, mert az emlitett községen összla- 
kossága 1920. évben 70195 lélekszámot teszen ki 
és ebből magyar csupán 830, ami az összlakos- 
ságnak 150/0-át teszi ki. Az erdőkön és legelő- 
kön kivül a magyar belügyminisztérium 1870. év 
junius 27-én 9705. szám alatt rendeletet adott ki, 
mely szerint számos volt határőr katonai épületet 
és belsőségeket szintén kizárólag a volt román 
határőrök részére román templomi, egyházi és is- 
kolai célokra átadott. A besztercenaszódi romá- 
noknak nevében Nicolae Bota Pop naszódi fő- 
jegyző irásban jelentette, hogy 

„legmélyebb és legforróbb hálánkat nyil- 
vánitani megragadjuk Őfelsége magas kor- 
mányának, ezen az igazságszoretet nemes 
érzetéből folyó nagy kegyességéért." 

-- Ímhár karaert ma a cranány manvar enrez 
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ancsak a volt naszódi román határőrök „Na- 
szódi Ösztöndij és Iskola alap" cimén a magyar 
államtól óriási értékü pénz és egyéb vagyon örö- 
kös tulajdonjogát kapták, melyet csakis a román 
volt határőrök utódai javára használhattak fel és 
az ehez való jogot a magyar kormány által jó- 
váhagyott alapszabályok is biztositották. 

– Ugyancsak Erdélyben, Szebenmegyében 
Orlát székhellyel megszervezett román határőr- 
ezred megszüntetése után az ezred kötelékébe tar- 
tozó román családok utódai részére adta a ma- 
yar király mindazt a vagyont, mely az államé 

volt, de katonai célokra ők használták s a ma- 
gyar közoktatásügyi miniszter által 1871 márc. 
16-án 5530. szám alatt jóváhagyott alapszabály 
negyedik cikke kiköti, hogy ez a vagyon kizáró- 
lag azokat illeti meg, kiknek elődei eme román 
határőrezredben szolgáltak és az ott felsorolt köz- 
ségekben laknak. 

—– A Bánátban 1848 előtt szervezett német 
és szerb határőrezredek feloszlatása után a ma- 
gyar király 1872 junius 9-én kelt rendeletével az 
ezen ezredek által használt összes birtokokat és 
pénzalapokat szintén ama családok közös tulajdo- 
nába adta, melyek ezen ezredek kötelékébe tar- 
toztak. Az 1873. évi XXVII. és XXX. törvénycik- 
kek ezen királyi rendeletet törvénybe iktatva, a 
tulajdojogot örök időre biztositották részökre. 

— Magyarország régi területéhez tartozott 
Horvátországban 11 határőrezred elakult s ezen 
ezredek kötelékébe tartozott családoknak utódai 
részére ezredenként külön az összes vagyon át- 
adatott az állami erdőkből és azok jövedelmeiből, 
melyeket addig használtak. Az 1873. évi XXVIII. 
törvénycikk ezen vagyon átengedését jóváhagyta 
és törvénybe iktatta. A magyar királynak 1881. 
évi julius 15-iki rendelete kihirdette, hogy a hor- 
vát határőrök utódai az összes vagyont átvették. 
A katonai célokra szolgáló összes pénzalapokat 
pedig az 1882. évi XL. törvénycikk juttatta az ők 
tulajdonukba. 

— Az összes volt határőrezredek feloszla- 
tása után minden ezred kötelékébe tartozó csalá- 
dok magyar királyi rendeletek és magyar törvé- 
nyek alapján óriási vagyonnak jutottak tulajdo- 
nába, melyet mindig csak saját céljaikra használ- 
tak és egyetlen vagyon sem vált megyei vagyonná. 

A Csiki Magánjavak volt igazgató-tanácsá- 
nak tagjai esztendők óta folytatnak sulyos küz- 
delmet azért, hogy a Nemzetek Szövetsége előtt 
bebizonyitsák a csiki székelység tulajdonjogát 
ahhoz a vagyonhoz, melyet tőle minden kártala- 
nitás nélkül elvett a román állam. És akkor, mi- 
kor az ügy már eljutott odáig, hogy a sérelem 
orvoslása végre elkövetkezzék s amikor minden 
adat a Nemzetek Szövetsége előtt fekszik, amint 
fentebb előtártam, - akkor Csikmegyéből akad 
diplomás székely ember, aki plakátokon hirdet 
olyan megoldást, mely ha való volna, azt jelen- 
tené, hogy 

a csiki székely volt határőórök utódai mind- 
örökre elveszitik a tulajdonjogot és a va- 
gyon jövedelmeinek saját céljaira való fel- 
használása lehetetlenné volna téve. 

— Bukarestben ,Magyar Gazdasági Szövet- 
ség" cim alatt létrejött egy alakulat, melynek ve- 
zetői a csiki székely volt határőrök tulajdonát 
képező javak felett alkudozásokat folytattak és 
plakátokon hirdetik, hogy hálával tartozunk olyan 
megoldásért, amely egyértelmü volna az összva- 
gyonnak elvesztésével és amely esetben lehetetlen 
volna ,a székely nemzet jólétének előmozditása", 
amit az 1869. évi magyar királyi rendelet e va- 
gyon rendeltetéséül minden időkre kitüzött. 

A megye a román állam törvényei szerint 
nem bir azzal az önkormányzati szabadsággal, 
mellyel a magyar uralom alatt birt s a megyei 
vagyonnak jövedelmei csaknem teljesen állami 
célokat szolgáló kiadásokra fordittatnak. Csak 
példaképpen emlitem meg, hogy Csikmegye 1930. 
évi költségvetéséből, mely huszmilliókilencszázöt- 
ezer lejt tett ki, csupán 2:10/, jutott kisebbségi 
célokra s ez is csak a rendkivüli jövedelmekből, 
mig a rendes jövedelmekből csupán hetvenezer 
lej. Az 1931. évi megyei költségvetésből, mely- 
nek összege tizenkilencmilliókilencszázhatvanezer 
lejt tett ki, a belügyminiszterium a hitvallásos is- 
koláink részére, tüzkárosultak és székely tanulók 
részére megszavazott összes tételeket teljesen tö- 
rülte. Ez lenne a sorsa tehát annak a vagyonnak 
is, melyet Csiki Magánjavaknak neveznek, ha a 
hivatalos megye tulajdonába jutna a plakátokon 
hirdetett megoldás szerint. 

– A Csiki Magánjavak kezelésére 1901. és 
1909. években alkotott és kormányhatóságilag jó- 
váhagyott alapszabályok számos rendelkezést tar- 
talmaznak arra nézve, hogy a vagyon jövedel- 
méből nem részesülhetnek mások, mint az ott fel- 
sorolt községekben lakó székely családok utódai 
és a volt határőrcsaládok utódai. E javaknak me- 
gyei vagyonná tétele azt jelentené, hogy a me- 
gyei hivatalok személyi és dologi kiadásait és 
más célokat szolgálna annak minden jövedelme 
és kiszolgáltatná tökéletesen a megyei és állami 
szervek rendelkezéseinek. Az összes volt határőr- 
ezredi vagyonok közül egyedül a Csiki Magánja- 

vak volna az, mely kiesne azoknak tulajdonából 
és rendelkezése alól, akiket megillet. 

1923. év december 7-én Constantinescu volt 
földmivelésügyi miniszter a román képviselőház- 
ban a következő kijelentést tette: „,A román tör- 
ténelemnek örökre dicsőséges napja marad az a 
nap, amelyen a román állam a Csiki Magánjava- 
kat minden kártalanitás nélkül elvette. Kilenc év 
telt el azóta s minden kérés hiábavaló volt a csiki 
székelységet ért sulyos jogtalanságnak jóvátételére. 
Nem tehettünk egyebel, mint azt, hogy e javak- 
nak igazgató-tanácsa világfórum elé vitte a maga 
panaszát, melynek elintézése vége felé közeledik. 
Az volt a reményünk, hogy az orvoslásnak el 
kell jönnie s mindent megtettünk annak kimuta- 
tására, hogy a javaknak megyei vagyonná tétele 
a velünk elkövetett igazságtalanságot nem tenné 
jóvá. A beadványok sorozatában igyekeztünk fel- 
tárni erre vonatkozó összes érveinket. Ennek az 
évek óta folyó küzdelemnek sulyosan árt minden 
olyan törekvés, mely állásfoglalásokat hangoztat 
a csiki székelység érdekében nem álló megoldá- 
sok mellett. 

—- Még abban az esetben is, ha a román 
kormány a Csiki Magánjavakat teljes egészében 

visszaadná azoknak közös tulajdonába, kik e va- 
gyonhoz jogosultak voltak s ezzel orvosolnák a 
csiki székelységet ért óriási jogtalanságot, akkor 
sem lehetne ez ok arra, hogy magyar egység 
megbontására használtassék fel. 

És mégis . .. 

,. Dr. Makkay Domokos gyergyószentmik- 
lósi ügyvéd 1932. március 1-én az ellene 
magatartása miatt a Magyar Párt által in- 
ditott fegyelmi ügy letárgyalása során a kö- 
vetkező kijelentést tette és jegyzőkönyvben 
aláirásával látta el: 

„Kijelentem, hogy amennyiben a fe- 
gyelmi határozat nekem módot nyujt, azon 
leszek, hogy a Magyar Párt gyergyószent- 
miklósi tagozatának s azon keresztül a helyi 
magyar társadalomnak egységét helyreállit- 
sam s mint ahogy eddig is tettem, politikai 
tevékenységet ezután sem szándékozom más- 
hol kifejteni mint, a Magyar Pártban". 

Gyárfás Elemér 
— Most, amikor ujra választási propaganda 

indult meg, minden józan gondolkodásu ember 
felteszi a kérdést: miért kell most tulajdonkép- 

pen választani ? 
—– Többféle oka van. Egyik: Románia 

belső, politikai életében rejlik; a másik egy 
külső ok, ami a helyzetet odáig vezette, hogy 
ennek a választásnak be kellett következnie. 

- A belső okot képezik azok a rendkivül 
nagy pártellentétek, amelyek az országban ural- 

kodnak, amelyeket, ha az országnak leküzdeni 
nem sikerül, romlásba és pusztulásba vezetnek. 
Sehol a világon nincs meg az, hogy az egyes 

politikai pártok ugy álljanak egymással szem- 
ben, mint Romániában. Sehol a világon nem 
uralkodik ennyire az elfogultság, gyülölség és 
az egyéni tisztelet legelemibb követelményeinek 
ily mértékü oldalbarugása, - mint Romániában ! 
Ez magában még nem volna mégsem a legna- 
gyobb baj. Hiszen magyar világban is voltak 
éles pártellentétek. A legnagyobb baj az, hogy 
nálunk minden egyes kormányváltozás nem csu- 
pán annak a 12 tagu minisztertanácsnak, vagy 
a parlament 500 tagjának kicserélését jelenti, 

hanem minden ilyen változás megváltoztatja az 
utolsó falusi biróig az egész ország belső struk- 
turáját is. Aki ma még polgármester volt, — 

holnap már börtönben ül. Aki ma még tömlöc- 
ben ült, – holnap már polgármestert csinálnak 
belőle. 

Hogy gondolkozik a román 
földmüvelő ? 

– A multkorában kimegyek a mezőre. 
Beszélgetésbe kezdek egy öreg emberrel. Uram 
—– mondja ő, – engedje meg, hogy valamit 

kérdezzek. Miért változnak ma annyit a főispá- 
nok, alispánok stb. Itt volt a magyar világban 
báró Kemény 15 évig főispán, másik 25 évig 
alispán. Nekik is voltak ellenségeik, - mi ma- 
gunk sokszor szidtuk őket, - de soha nem hal- 
lottuk, hogy ezek az urak loptak volna. Ma alig 

ül a bársonyszékben valaki 2-3 hónapig, már 
azt halljuk, hogy mennyit lopott. 

— Ennek is megvan a maga magyarázata. 

Az a köztisztviselő, aki azzal a tudattal ül be 
hivatalába, hogy ott nyugodtan ülhet, biztositva 
látja pozicióját, nem is gondol visszaélésre. De 

mikor valakinek ujjain kell számolnia nemcsak 
a hónapokat, hanem a heteket is, hogy mikor 
teszik ki, természetes, hogy igyekszik az időt 
„kihasználni", mert nem tudhatja, mit hoz a 
holnap. 

— Ez a rendszer az egész országot tönkre- 
teszi. Lejáratja a tekintélyek tiszteletét, a vezető- 
emberek becsületét. 

— A másik ok, ami előidézte a mai hely- 
zetet, a kormány bukását : Rist jelentése volt. 
Én életemben még érdekesebb regényt, szine- 
sebb leirást, mint ez a jelentés nem olvastam. 
Ugy belevilágit a román közéletbe, a teljes hely- 
telen gazdaságpolitika titkaiba, hogy szinte mint 
tükörből láthatjuk, mi minden rossz volt, amit 
mi csak sejtettünk, éreztünk, de számot vetni 
róla nem tudtunk volna. 

gyó v 

programbeszéde. 
A mezőgazdaság válsága, 
mint a bajok forrása. 

A fő baj mégis a nagy mezőgazdasági vál- 
ság volt, amely rázudult egész Európára, főként 
az agrárállamokra. Ennek a válságnak pedig a 
világháboru volt az oka. 

— Itt a krizis, amely a mult évben jelent- 
kezett : hogy a föld, gabona és állat ára leszál- 
lott felére. Most jöttek azok, kik hitelt adtak 
a parasztoknak és felmerült lelkükben az aggo- 
dalom: vajjon amikor én kölcsönt adtam a pa- 
rasztoknak, ami akkor ennyit és ennyit ért, 
most hogy fogom visszakapni? És ez az aggo- 
dalom idézett elő egy olyan tőkekivonást, ami 
mind érezhetőbbé vált. 

Mert a tőkét nem azért vonták ki, hogy 
máshol elhelyezzék és gyümölcsöztessék, hanem 
a külföldi, hogy a sajátját elvigye, a belföldi 
pedig, hogy elrejtse. Magyarország álláspontját 
kellett volna tehát követni. De jött a nagyzási 
mánia: mit, az egy hitvány legyőzött állam, 
— teheti. Mi fizetünk !. A Banca Nationala ren- 
delkezésre áll, az majd ad pénzt! És tényleg 
adott is. Néhány hónap alatt 6 milliárdnál na- 
gyobb összeget kizárólag arra a célra, hogy 
ebből egyes emberek kimentsék a kihelyezett 
tőkéket, amit elvontak a forgalomtól. 

– De nemcsak az történt, hogy a hitele- 
zők megijedtek, hanem a mezőgazdasági adós 
szolgáltató képessége lecsökkent, vagy teljesen 
megszünt. 

—– Es Árgetoianu arra az őrült gondolatra 
jutott, hogy ő egyszerüen azt a könnyebbséget 
adja a mezőgazdáknak, hogy ne fizessenek sa- 
ját hitelezőiknek és akkor majd tánclépésben 
fognak adót fizetni. Igy dobták be a köztudatba 
a mezőgazdasági adósságok konverziójának kér- 
dését. Nem azért, hogy a gazdán könnyitsen, 
hanem, hogy az adó befolyjon. Mi első pillanat- 
tól kezdve azt vallottuk, hogy ebben az eset- 
ben le kell szállitani a földet, gazdaságot ter- 
helő tőkét is. Ebben a tekintetben a Magyar 
Pártnak nem lehet szemrehányást tenni. 

Bélyegeztessék le a bankjegyeket. 
—- Már szeptemberben kifejtettem ezeket 

az elveket és azt mondtam, hogy a gazdán se- 
giteni kell, de egyformán mindenkin s főként 
azt ajánlottam : tessék lebélyegeztetni a bank- 
jegyeket, hogy ne meneküljenek azok, kik a 

külföldre vitték ki, vagy eldugták a pénzt! Ak- 
kor lemosolyogtak. Nem hitték, hogy a konver- 
ziós törvényre tényleg sor kerüljön. Mi feltét- 
lenül korrekt és világos álláspontot foglaltunk 
el. – Követeltük, hogy ha egyik társadalmi- 
osztálynak szükséges az adósságok konverziója, 
nem szabad az alól az iparosokat, kereskedőket 
és intellektueleket sem kivonni. 

– Én akkor azt mondottam a pénzügy- 
miniszternek, hogy kövesse más államok pél- 
dáját: ne fizessen a külföldi hitelezőknek, de 
fizesse ki nyugdijasait, tisztviselőit. Argetoianu 
erre gunyosan visszavágott: Hogyan képzeli 
azt ? Majd meglátja milyen becsületünk lesz a 
külföld előtt, ha fizetjük tartozásainkat. Nem 
fontos a belföldi tartozások fizetése. 

Ráczavamnk mert az -le manváltáia !



Julius 17. 

- 

GYERGYŐ 29. szám. 

Akkor megmondtam, hogy nem lehet 

a belföldi fizetéseket egyszerüen elfricskázni. 

Azok a tisztviselők, nyugdijasok, akik megdol- 

goztak és dolgoznak azért a pár fillérért, fel- 

forgathatják Önöket. Odáig jutott már a kor- 

mány, hogy a hadseregnek nem szállitottak a 

pékek és mészárosok, mert nem kapták meg a 

nekik járó összeget, 

Mit mond a Rist-jelentés ? 

– Ezzel egyidejüleg történt, hogy a kül- 

földi államok, melyek a lej stabilitását garan- 

tálták, látva a helyzetet, kiküldték Rist nevü 

francia szakértőjüket, aki felülvizsgálta társai- 

val Románia pénzügyi helyzetét. 

—- Rist jelentése hü dokumentuma annak, 

mennyire igazunk volt, amikor a kormány pénz- 

ügyi gazdálkodását ostoroztuk. Ha felolvasok 

néhányat ezekből a jelentésekből, megláthatják, 

hogy Rist szinte mintha plagizált volna a Ma- 

gyar Párttól. Ugyanazt állitja, amit mi állitot- 

tunk. Meggyőzödhetnek róla, hogy a magyar- 

ságnak olyan parlamenti képviselete volt, mely 

meg tudta látni az ország helyzetét és merte 

ezt bátran megmondani akkor is, ha azok nem 

is keltettek kellemes hatást. Tehát szögezzük 

le, hogy az adósságok kérdésében és a konver- 

zió kérdésében mindig a legtisztább álláspontot 

foglalta el. Mindig azt kivántuk, hogy amit 

egyiknek megadunk, adjuk meg a másiknak is 
és viszont. 

— Ekkor alakul ellenünk egy „Országos 

Magyar Gazdasági Szövetség", mely elejétől 
végig elmondja a mi programunkat, csak egyet 
ordit folyton : konverzió ! konverzió ! konverzió ! 

és csaholnak a tőkések ellen. Hát hol vannak 
nálunk tőkések ? Nálunk vannak eladósodott, 
vagy félig eladósodott emberek, valamint olya- 
nok, akik nem tudják betéteiket kivenni a bank- 
ból. Ezek az urak egyebet nem tettek, mint ezt 

orditották. 

— És mi történik ? Jön a Rist. jelentés, 
amiből a király még jobban megismeri a sze- 
mélyes tapasztalatai által már megismert hely- 
zetet. Kinevezi a mai kormányt, amelynek prog- 
ramja végrehajtani azt, amit Rist követel. Ezen- 
kivül a konverziónak olyan reformálása, amit 
külföldi tőkések érdekei követelnek. Nem az 
Onök érdekei, hanem a külföldé! Ezért nevez- 
ték ki a mai kormány ! Ez lesz annak a fela- 
data ! 

- Akkor jönnek azok az urak, akik azt 
kiabálták, hogy a Magyar Párt kapitalista ér- 
dekeket szolgál — és kartelt kötnek a kormány- 
nyal ! 

Nem az lesz a győztes, aki ajtóról-ajtóra 
szaladgál, hogy felkerülhessen egy listára, ha- 
nem az tud csak egy igazságot diadalra vinni, 
aki áldozatok árán is, mindenkor helytáll és 
felemelt fővel áll hivatása magaslatán. 

Szózat. 
(Beküldött vers.) 

Édes véreim, szenvedő magyarok, 

Mindent, mindent megpróbáltatok. 
Elmult időknek boldog korszakát 
S a jelent boritó sötét éjszakát. .. 
Jártatok kisértet utakon, 

Igy se, ugy se választhattok. 

Fel székely véreim, magyarok ! 

Dühöng a karika és agyarog.. 
Terjeszti a szétduló poklot, 

Piakát-erdője már szint vallott. 

Fel! — Mert Isten az igazságot méri, 
Gyermeked jövője számon kéri. 
Nincs egyebed, csak a reményed, 
Elég volt rád az ámitásból. 
Lépcső a kapaszkodó számitásból. 
A sok plakát üresen is beszél, 
Ősi jussodra onnan fuj a szél. 
Minden bilincs ugy van hajlitva, 
Bár hogy nézed, mindig karika : 
Amig az dühében gőzöl, 
Csak e ag jellel ha győzöl. 
Nehéz óráknak intő szózata : 
A magyarnak nincs más szavazata ! 
Aki megtépett és koldussá tett, 
Megváltód az soha se lett. 

Szavazz a Magyar Párt jegyére, 

A Szent Péter keresztjére. 
A kereszt is volt üldözött, 

A hivő nép ebben győzött ! 

— 

Választáselőtti mozaik. 
Kolozsmegyében a mult héten betiltották 

a Magyar Párt plakátjainak terjesztését, mert 
azok csak magyar nyelven voltak nyomva. — 
Ugyanakkor szabadon megengedték a gazdapárt 
plakátjainak a kiragasztását, amelyek ugyan- 
csak magyar nyelven köpködtek mindenféle för- 
telmes dolgokat a Magyar Párt ellen. - A gaz- 
daságiak kormánypártiak, tehát minden meg 
van engedve. 

Megjelent Csikmegyében a nemzetipárt 
magyar származásu jelöltjeinek is rengeteg 
mennyiségű plakátja Áz egyiknek cimsora : 
Nem lesz olyan revizió, és kisebb betükkel foly- 
tatja, amelyik elválassza a szász vidéket a ro- 
mántól és a magyartól Erdélyben. 

Hát az világos, hogy olyan revizió nem lesz. 
Magának a reviziónak a kormánypárti ka- 

rika mögül való emlegetése olyan izü, mint ami- 
kor boldogult ürmösi Maurer Béla, jelenleg a 
miniszterelnökség sajtóosztályának vezetője Bu- 
karestben, választására piros, fehér, zöld zász- 
lókkal vonult ki. - Nekünk tilos volt ez a há- 
rom szin, azóta is csendőrök tételes jogi ren- 
delkezés hiján szorgalmasan elkenik minden so- 
rozásnál azt a néhány naiv legényt, aki felte- 

szi, neki szabad volt felhasználni. Igaz, hogy 
nem sokat ért vele. 

Eppen annyit, mint a kormánypárti kari- 
kás revizióemlegetés. 

Mert ha abban igaza is van, hogy nem 
lesz olyan revizió, ami a népesség elhelyezke- 
dését Erdélyben megváltoztassa, de olyan revi- 
zió feltétlenül nagyon hamar fog jönni a gon- 
dolkozásban, amikor a román vezető pártok be- 
látják, hogy tévednek, amikor magyarpárti lis- 
tára fel nem fért uriemberek minden szavát 
készpénznek veszik és revizió alá veszik azt a 
magatartásukat, hogy minden hozzájuk felké- 
rezkedő jöttmenttel szóba álljanak. 

k 

Ejszakánként az utóbbi időben sok ház 
falát összemaszatolták felirásokkal : Szavazatok 
a KöRRe vagy Szavazatok a karikáRRa,. A tette- 
sek ismeretlenek s még kitalálni se lehet, ki a 
szerző. Hiszen a nemzetipártnál nemcsak Boila 
Zakariás, Makkay Domokos vagy Balogh Lajos, 
hanem még Bordeauksz Hugo és Brebera Ven- 
cel székely vezérfiak is elég jól beszélnek ma- 
gyarul, ők nem irhatnak ilyen ortografiával. 

Esetleg titkos paktumról lehet szó és a 
feliratok szerzője a zsidó listán szereplő Halász 
Adolf lenne ? 

Több zsidó barátomtól érdeklődtem, miért 
van az, hogy mindegyik párt jelöltjei aláirták 
plakátjukat, éppen csak a zsidó jelöltek nem. 
Senki sem tudott felvilágositással szolgálni, pe- 
dig jelölttől magától is kérdeztem. 

Talán nem tévedünk, ha azt hisszük, azért, 
mert két jelölt nem ment bele abba, hogy társa- 
dalmilag és kereskedelmileg becsületes neve há- 
zak, keritések oldalán hányódjék együtt a har- 
madik névvel. . 

Vaida miniszterelnök meghivta a külföldi 
ujságirókat, jőjjenek személyesen meggyőződni 
arról, milyen tiszta és erőszakmentes választá- 
sok lesznek. 

Udvarhelymegyében a Magyar Párt elnöke 
propagandakörutját a csendőrség ugy akadá- 
lyozta meg, hogy Bethlen György gróf mellé- 
nek szuronyt szegezve nem engedte őt tovább 
menni. 

k 

A Keleti Ujság közli dr. Pop Ilustin 
volt nemzetipárti szenátor, jelenlegi nemzeti- 
párti jelölt nyilatkozatát Bordeaux Hugó ugyan- 
csak nemzetipárti háromszéki jelöltről, aki sze- 
rinte ügyvédi irodájának alkalmazottja volt, 
meglopta őt és klienseit saját irodájába vitte át. 
Nestor Iustin rendkivül csodálkozik, hogy le- 
hetett ilyen embert a kormány listájára felen- 
gedni. 

Mi nem csodálkozunk. Olyant vettek fel, 
amilyen éppen akadt. 

A nemzeti-gazdasági szövetség szépen meg- 
rajzolt plakátjain hatalmas kéz nyulik ki a sem- 
miből, amely buzakévét szorongatva jelképezi a 
párt tevékenységét. 

Valószinüleg az az értelme, hogy mig az 
előző kormányok csak a pénzünket vették el, 
a jelenlegi szövetség, ha pénz nincs, meg fog 
elégedni természetbeni kifosztásunkkal is. 

* Értesitem a város és a vidék nagy- 
érdemü közönségét, hogy porcellán, üvegáru, 
üvegező és képkeretező üzletemet a régi szolid 
alapon, de a mai viszonyokhoz alkalmazkodva 

tovább vezetem s mivel raktáramba nagyobb 
mennyiségü üvegáru érkezett, a vidék kiskeres- 

kedői lámpa-, cukros-, ugorkásüveg és poháráru 
szükségleteiket a legelőnyösebben nálam szerez- 
hetik be. Szives pártfogást kér 

tisztelettel 

özv. Ávéd Gerőné 
Record üvegáruház 
Gyergyószentmiklós, 

* A Gyergyószentmiklósi Hangya Szövet- 

kezet felszámolás alatt bolti berendezése, fió- 
kos állványok, áruasztal, mérlegek, sulyok, egy 
National ellenőrző pénztár, áruk és berendezési 
tárgyak kedvező fizetési feltételek mellett bár- 
milyen elfogadható áron eladók. Bővebb felvi- 

lágositást id. Sándory Mihály ad. 

SPORT. 
Toplita : Toplitai A. C. - Victoria (Reghin) 

1-II. komb. 6: 1 (2: 0). 

A TAG. valósággal lehengerelte az ellen- 
felét, góllövői Szücs 3, Kellner 2, Walter 1, 
Victoria vigaszgólját Kugler lőtte. Nagyon szép 
nivós mérkőzés volt, mindkét csapat emberei 
dicséretet érdemelnek. Kitünő biró volt Blum 
(G.S.E.) k 

Borszék : Toplitai Atlétikai Club - Borszéki 
S. E. 4: 3 G: 0). 

Felázott talaj nagyban befolyásolta a já- 
tékot. TAC. góllövői : Walter 2, Molnár, Antal; 
mig a BSE. Gabi, Kovács és Bucur (TAC) ön- 
gólja. 

Borszéki S.E. II. - Toplitai A.C. II. 1:0 
(0 : 0) Előmérkőzés. 
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Primária comunei urbane Gheorgheni. 

Szám 3054/1932. 

Hirdetmény. 
Közhirré tétetik, hogy 1932. julius 

30-án 9 órai kezdettel a városházán nyil- 
vános árlejtések tartatnak zárt irásbeli 
ajánlatokkal, utóajánlatok kizárásával 
a következő munkálatokra és szállitá- 
sokra : 

1. Az óvoda részére melléképüle- 
tek épitése 10.682 lei értékben. 

2. Baromvásártér bekeritése 23.120 
lei értékben. 

3. Városi járványkórház épületé- 
nek, vizvezetékének és csatornázásá- 
nak kijavitása 21.118 lei értékben. 
4. Magyar-utca részére tervezett 

aszfaltjárda előmunkálatainak a végre- 
hajtása 40.550 lei értékben. 

5. Piaci kutra egy kézi szivattyu 
felszerelése 6.098 lei értékben. 

6. Békény patak partjának kikö- 
tése különböző utcákban 59.842 lei ér- 
tékben. 

7. 150 m'3 bánya-kavics szállitása 
14.700 lei értékben. 

Az összes szállitások a szállitó ve- 
szélyére végeztetnek. Bánatpénz az elő- 
irányzott összeg 6%-a. Müszaki tervek, 
feltételek és feltétel-füzetek a mérnöki 
hivatalban láthatók, hol minden felvi- 
lágositás is nyerhető. 

Az árlejtések a számviteli törvény 
szerint fognak tartatni. 

Ideiglenes Bizottság elnöke: Főmérnök : 

Pácurar. László. 
lkgé 

Ping-pong labdák 
kaphatók a Márk könyvkereskedésben. 

Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni Gyergyószentmiklóson. 

D Manyar Párt ánálló Hetájára laczayazni manvar kötalaccán ! 


